

“村童妈妈”张洁： 投身社工事业 守护流动妇女儿童

下午4点,孩子们还没有放学。在福建省福州市晋安区鼓山镇茶会社区的“村童妈妈聚乐部”内,发起人张洁正利索地整理着三层低矮书架上的图书。“小孩子放学了会到这里来看看书,虽然现在图书馆越来越多,但这个在社区里的会更方便,尤其是老人家带小孩的家庭,他们没办法去太远,就会直接过来。”

温馨是“村童妈妈聚乐部”给人的第一印象,记录孩子笑脸和快乐点滴的照片墙让人眼前一亮;仅高于地面几厘米木台子、低矮的桌椅,便于孩子坐着看书,让人觉得十分贴心。这里是张洁为外来务工人员子女搭建课余交流学习的空间,也是她和团队滋润孩子们的心灵、潜移默化引导他们向上向善的港湾。

也是在这里,张洁向记者述说了自己与“社工”邂逅的缘由,说起自己13年间开展社会工作的经历,她感触颇多;对于自己获得“全国最美志愿者”“福建青年五四奖章”“福建省最美志愿者”等多个荣誉,她十分谦逊;谈起帮扶城乡结合部的流动儿童,守护务工妇女,帮助更多妇女提升社会地位与个人价值,她眼里满是骄傲。“我现在还是妇联执委,是妇女群众的‘娘家人’,要做她们最坚强的后盾。我会充分结合当前工作认真履职,去服务、保护、引领、联系妇女姐妹们。”张洁说道。

在触动中认识“社工”

张洁毕业于华南师范大学教育管理专业,从事社会工作起初并不在她的职业规划中。“我起初是想当老师,所以我2008年大四时去了四川成都的一所小学实习。”那一年汶川突发地震,在地震中坍塌的学校、遇难的师生,一幕幕悲怆的画面对她造成了极大的冲击。

张洁还记得,距成都78公里的映秀镇是震中和重灾区。地震发生的第三天,来自香港和广州的社工,以及无国界社工组成一个队伍进驻到映秀



“村童妈妈”聚乐部发起人张洁整理图书(李南轩/摄)

镇。“他们在救出孩子后,带着他们围成一个圈坐着,然后不停地教孩子们拍手掌,帮助惊恐万分的孩子们纾解情绪。那一刻,我就发觉这个是我想要做的事情,那时我还不清楚这是什么,但是我想去做这件事情。”那是张洁第一次了解到“社工”这样一个新兴职业。

为了回应内心深处的感召,张洁2009年从成都回到广州,正式成为一名社工,并在广州积攒了相关的服务经验。当她了解到家乡福州当时社工的发展情况,发现专业机构几乎一片空白时,张洁在2013年回到家乡,重新开始,为福州的社工事业贡献了自己的一份力量。

被“劝退”也不放弃

回忆起初回福州的那段时光,张洁直言:“因为许多人对社工事务不了解,想要推动这个事情特别困难,被别人拒绝,被别人怀疑是常态,我内心其实挺崩溃的。”

但她没有放弃,而是采用了她口中“最笨的方法”,不厌其烦地向大家去宣传社工、去介绍社

工。为了能让大家理解社工,她选择从社工的服务人群和领域排名第一的儿童,尤其是流动儿童作为切入点,根据当年福州市统计局公布的官网数据,将流动人口最多晋安区和仓山区作为试点区域进行调研。揣着大学毕业证、教师资格证、社工证、心理咨询师证、身份证、服务计划书等一大叠资料,她来到专门接收外来小朋友的民办学校,表示可以免费为孩子们提供心理情绪、社会交往偏差行为矫正,建立良好的社交关系等服务。

2013年3月,张洁在晋安区红光苑小学启动福建省第一家驻校社工站,有效缓解了老师班级管理压力,也降低了学校的学生流失率。与此同时,她也发现一个新问题,流动儿童的父母普遍受教育水平低,以打零工、非正规就业为主,稳定性低,且大多数为多子女家庭,几乎不重视孩子养育。

“因为我服务范围就在小学里面,当孩子六年级毕业离开学校离开我们庇护之后,我不知道他们发生什么事情了。”正因如此,张洁开始把服务的触角延伸到流动儿童的家庭中去,通过帮

助他们的家庭更好地帮助到孩子。2017年,在鼓山镇党委政府的支持下,张洁和她的团队搭建起“村童妈妈聚乐部”平台,依托平台,她开始为流动妇女定期开设免费技能培训班。

源头帮扶“村童”家庭

“‘村童妈妈聚乐部’成立的时候,我们的口号叫妈妈有希望,孩子有未来。而且我们聚乐部,不是单人旁的‘俱’,而是聚集的‘聚’。”这既是聚乐部成立的初衷,也是对未来的美好期许。

张洁表示:“大家都是从外省来的,找到老乡很重要,又要和福州这个城市融入,大家需要聚集在一起,互相帮助,才能更好地生活。”从聚乐部成立之初,张洁就将服务对象明确为进城务工女性及子女,通过免费技能培训、各类专题讲座、亲子教育工作坊等活动,帮助他们融入福州,和城市一起发展。

据悉,自“村童妈妈聚乐部”2020年获福州市“三社联动”项目扶持,开设免费技能培训志愿服务项目以来,通过精准链接当地妇联、社区及社会资源,前后

为失业或待业的进城务工女性开展多期免费职业技能培训,涉家政、美容师、电工、推拿按摩等职业工种,累计吸引2000多人参加,其中58名失业人员考取人社部门认定的从业资格证书,并经由“村童妈妈聚乐部”推荐到相应的企业与工作室。“村童妈妈聚乐部”茶会站点也被福州市妇联评为福州市巾帼志愿服务十大优秀站点”,并推荐获评2021年福建省志愿服务创新大赛优秀项目。

尽责履职,链接更多力量

“社会组织不管从力量、能力终究是有限的,成为妇联执委后,我对帮扶妇女儿童有了不一样的认知。引领联系服务妇女,就是我们妇联执委最重要的三件事情。”从2017年成为晋安区妇联的一份子,到2023年成为第十五届福州市妇联执委,张洁深觉自己要发挥好一个桥梁纽带的作用,要让妇联组织、政府部门与困难的妇女儿童紧密地联系在一起。

张洁告诉记者,执委身份还让自己的站位更高,对工作更加科学系统有了更深的探求。基于自己的工作,她围绕妇女儿童写提案,建设性地提出不少能更好地帮助流动妇女的福利制度、措施体系、意见建议。

2022年6月,晋安区正式颁布《福州市晋安区妇女发展纲要(2021—2030年)》和《福州市晋安区儿童发展纲要(2021—2030年)》,其中,关于“采取政策倾斜资金购买的方式,帮助这些处于边缘困境的流动妇女提供更多的辅助”的内容,便是由张洁提出并被采纳。“这些建议写到纲要里成为政策文件,它就能够惠及更多女性同胞了。”张洁开心地说。

张洁表示,她会继续关注妇女的健康权益、成长空间,以及在政策倡导层面不断深耕,帮助流动妇女儿童发声,让更多的“流动花朵”迎风成长、悄然绽放。

(据中国新闻网)

辽宁大石桥市：“检察官+司法社工”柔性帮教助力回归

年后上班第一天,辽宁省大石桥市检察院未检检察官刘怡收到一条短信:“刘姨,我年后要开始上班了,这次是正规的售后服务,我肯定好好干,不辜负你们对我的期望,不再做违法的事了。”这是去年年底因盗窃被附条件不起诉的未成年人小王发来的信息。经过跟踪帮教三个月,小王目前各方面表现较好,能积极按照考察期要求完成任务,回归社会指日可待。

这也是大石桥市检察院在办理未成年人犯罪案件中积极探索创新工作机制,与守护明天司法社工团队通过“检察官+司法社工+监护人”模式不断强化对涉罪未成年人的跟踪、回访和帮教工作,取得良好成效的一个缩影。

截至去年年底,大石桥检察院共帮教涉罪未成年人60余人,其中3人已考取大学,10人继续上学,其余也逐步融入社会参加工作。

今年年初,大石桥检察院计划深入调研涉罪未成年人的心理健康状况,强化心理疏导。近日,未检检察官通过走访及填写调查表等形式,对犯罪给涉罪未成年人的生活、学习、社会交往、心理健康带来的不良影响、其将来的人生规划及生活中遇到的困难等方面进行全面调研。针对调研中发现的问题,检察官与涉罪未成年人面对面交谈,对其进行心理评估和心理疏导,利用生动的帮

教形式和案例,从犯罪根源、谨慎交友、理智处事、行为习惯等方面对其进行教育劝解和引导感化,帮助其打开心结,重树成长的决心和勇气。同时,大石桥检察院通过亲子课堂对家长和孩子的沟通方式、教育方法提出有益建议。

社会化帮教力量能够帮助涉罪未成年人调节和舒缓不良情绪、重塑理想信念,使其尽快走出违法犯罪的阴影,步入新的人生轨道,体现了社会各界对未

成年人检察工作的具体支持,促进了检察机关未成年检察工作更加专业化、规范化。

护花更须众人力,春风化雨无尽时。大石桥市检察院将持续聚焦涉罪未成年人帮教工作,以柔性帮教形式促进社会工作和司法办案有效衔接,与社会各界形成未成年人保护的合力,进一步完善推进未成年人检察社会支持体系建设。

(据营口市人民检察院)